

满城飞花半城湖

●孙利芳

在这春水含情草长莺飞的春日，汝州小城，处处杨柳依依，花团锦簇。古郡汝州越来越迷人，每一次徜徉都有新的惊叹，每一次漫步都有新的喜悦。潺潺的汝河之畔，悠悠的五湖之滨，洁净的街道公园之角，高端大气的高速引桥之侧，多姿多彩的各色花朵就那么随意而率真地渲染出一片绚丽的海洋，一溜边儿地开出一片七彩的云霞，真是春风十里，花开满城，香满汝州。

最是一年春去处，绝胜烟柳醉五湖。汝州五湖公园（云禅湖、丹阳湖、望嵩湖、天青湖、鹤鱼湖）充分吸取江南园林城市的建筑风格，营造出“花窗掩映、亭台楼阁、小桥流水、翠竹清韵、垂柳绕岸、廊桥通幽、奇石峥嵘、假山错落”的城市园林水润清雅风格。

漫步在五湖公园的亭台楼阁江南水韵中，天高云淡，满园青翠，秀美倩巧，石幢静立，精美绝伦的雕梁画栋，古朴厚重的黛瓦楼阁，巧夺天工的门窗木雕，倒映在碧波荡漾的湖面。芦苇青青，湖水悠悠，蜿蜒曲折的卵石小路，错落有致的兰溪飞瀑，叮叮咚咚的流水落花，波光潋滟的楼台倒影，好一幅婆娑隽永的江南水墨丹青画卷啊！

无论是倚桥而望，还是临花而思；无论是凭栏远眺，还是依窗近视；无论是听流水潺潺，还是闻鸟雀啼鸣；无论是轻移碎步，还是小坐歇息，均可感到东西南北皆风景，远山近水皆有情，真是景随身影移，人在画中游。

吸引游人目光的，除了园林景致，还有漫天飞舞的花韵了！

春梅一枝蕴春魂，梅花绽放报春归。金黄色的蜡梅花密密麻麻热闹闹欢欢喜喜傲然怒放，暗香浮动。金黄色的花瓣，乳黄色的花蕊，黄里透着浅绿，绿中映着静雅，润泽如玉，盈盈欲滴，淡雅脱俗，安闲恬静，满身清正之气，蕴藏着勃勃生机和春天的韵味。

“高楼晓见一花开，便觉春光四面来。暖日晴知次第，东风不用更相催。”金黄色的迎春花，纯洁艳丽明朗清新，纤尘不染落落大方，转眼之间就带来春的消息，春的欣喜，春的妩媚，送来满眼亮丽的芳华。

“千朵秾芳倚树斜，一枝枝缀乱云霞；凭君莫厌临风看，占断春光在此花”。盛开的桃花娇媚艳丽，如凝胭脂，带来如火如荼的春色，带来满树满枝的喜气，带来铺天盖地的花韵，带来温馨温情的芳影，成为春天里最绚烂的一片云霞。

“杨柳絮桥绿，玫瑰拂地红。绣衫金缕，花髻玉珑璁。”鲜艳的玫瑰雍容华贵，仪态万方，在细细的春风中摇曳生姿，笑颜绽放。

“初如春笋露织妖，拆似莲花白羽翎。”酷如莲花的凝脂玉兰在碧蓝的晴空下高洁高雅，纤尘不染，亭亭玉立，独放幽香。

“淡淡微红色不深，依依偏得似春心。”多情的海棠也身穿盛装娇羞登场，深红浅红相映成趣，竞相绽放，引得蝶舞纷飞，也正是“一从粉褪残妆，涂抹新红上海棠”，这真是“一时花开一城香。”

“何须名苑看春风，一路山花不负依。日日锦江呈锦样，清溪倒照映山红。”火红火红的杜鹃花在蓝天白云、青山绿草之间，热热闹闹地开放着，云蒸霞蔚，一团团一簇簇，开得那么热烈，那么绚丽。一朵朵娇艳的花瓣如红色的玛瑙，迎风玉立，娇艳欲滴，如诗如画，美不胜收。

薰衣草，纤柔的紫蓝色花朵梦幻神秘，就像轻柔月光下的紫色精灵，静静地诗意地栖居在阳光静好的中原汝州，洒下朦胧、神秘、浪漫的花影。

一朵朵盛开的花儿淡香清雅，绽放在清幽的湖滨河畔，在初春的丽日清风中，她们笑意盈盈仪态万方。每一朵花儿都风情万种，都是大自然生命的点缀，都给汝州增添了一份盎然的生机，都赋予了一种令人敬畏的生命内涵，牵引着人们去春思，去遐想，去赴一场纯净的心灵约会。

正所谓：“人道我居城市里，我疑身在万山中。谁谓今日非昔日，端知城市有山林。”

近年来，汝州市委、市政府实施“1573”全域发展战略，高度重视花园城市建设，打造建设出“生态花园、五彩画廊”的汝州新城。而今的汝州，今非昔比，日新月异，别说在外的游子返乡感触颇深，就连天天身居小城的我也常常兀自感叹：一眨眼间，已是万紫千红春常在，满城飞花半城湖了！又常常暗自欣喜：能够在古韵汝州的世外桃源人间仙境中生活，何其幸运！何其陶醉！

偎依在古郡汝州这片花团锦簇、水润空灵的热土上，一首小诗涌上心头：

春韵悠悠汝汝，百花灿烂笑嫣然。
四季花香绕梁城，万紫千红百姓安。
日日好景春常在，弯弯碧水映楼台。
满城飞花半城湖，美景如画赛江南！

花香四溢

醉游

人

了解更多详情
扫一扫，



美好家园 征文大赛作品展示之三

追寻城市最美春天，展示幸福汝州

“追寻城市最美春天，展示幸福汝州美好家园”有奖征文大赛至本月底截稿。本报将持续对广大参赛者提供的征文择优刊发，希望广大读者积极创作，及时投稿，不要错过展示才艺、赞美家乡、赢取大奖的机会。

征文、摄影（分专业组和业余组）各设一等奖1名，奖金3000元；二等奖2名，奖金各1000元；三等奖10名，奖金各500元；优秀奖20名，奖金各100元。

作品请发送至邮箱：zmrz2019@126.com，征文来稿请标注【征文】，摄影作品来稿请标注【专业组】或【业余组】，并附上作者姓名+联系电话+照片说明。

恋春惜春

●吴桂霞

清晨，一阵灵动清脆的鸟鸣如乐曲般由耳膜直击心扉，把我从睡梦中惊醒，真是“春眠不觉晓，处处闻啼鸟”啊！纤巧飞舞的鸟儿给静谧的早晨带来了勃勃生机，多么久违的令人欣喜的春日清晨啊！许久未闻鸟儿展示歌喉了，这美妙的歌声让我不觉感慨：春天，美妙的春天，悄无声息地到来了！

我迫不及待漫步汝州小城去寻春探春访春。汝州景美人夸，一城绿意半城花。蜂飞蝶舞鸟鸣脆，游人如织乐无涯。真是这样！汝州近几年的发展日新月异，市委、市政府围绕“汝瓷文化名城、山水宜居绿城、豫西南区域性中心城市”发展定位，谋划构建了许多游园、公园，为汝州全域性旅游打下了良好的基础。

骑单车驭风东行，城东党屯村游园的红梅、蜡梅、迎春花是我今春最早的约见。

那一朵朵娇羞的红梅欲绽还敛，含苞待放、欲绽还藏的花姿，轻颦浅笑、欲张还敛的美态，把早春景色静美成画成诗。也有盛开的红梅，粉白的花瓣，浅黄的蕊心，桃红的花蒂，把不畏风寒、傲骨铮铮的美张扬着舒展着，让人禁不住驻足轻嗅，眉眼迷离，唇角上扬。那暗香盈鼻的蜡梅虽然完成了报春的使命，但依然余香萦绕，即便“零落成泥碾作尘”，依然“只有香如故”。

俏艳的迎春花静开道旁，默默欢迎着来来往往的访客，从她身旁经过，总忍不住蹲下来拍些特写，留点纪念。

时隔一周又逢周末，继续骑行在拥春的路上。春分刚过，万象更新。城东渐欲风光好，满眼的花儿，满眼的妖娆。不禁感叹，正是一年春光好，赏花踏青正当时。

朝阳路，广成路，中央公园，一路上，春色烂漫，目不暇接，游人如织。桃花，连翘，紫荆，梨花，樱花，海棠花，油菜花，赶趟似的竞相绽放。红的烈如火，粉的娇如霞，白的洁如雪，黄的艳如缎。那高耸枝头的玉兰花，白的，红的，黄的，犹如莲花又似蝴蝶，洁白高雅，幽香阵阵。花丛中翻飞的蜂蝶，耳边悦耳的鸟鸣，好一幅“留住连蝶时时舞，自在娇莺恰恰啼”的春景画卷！

天格外的蓝，云又纯白如棉，天地间充满着生机，蕴含着朝气，给人一种希望无限的快感，让人思绪飞扬，遐想翩翩。“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。等闲识得东风面，万紫千红总是春。”用宋代朱熹的《春日》描述此时汝州的春色正好不过。

与百花相映衬的还有那舞姿婀娜的柳丝、神游天际的纸鸢，波光粼粼的春水，撩人心弦的暖风，及秋千上孩童的欢笑愉悦，一切的一切都使人神往沉醉入迷。仿佛自己也是花，也是景，也是春天。

“一年之计在于春”，“春宵一刻值千金”，不知不觉春已深，“一寸光阴一寸金”。春天，万物奏起了一曲令人心旷神怡的交响曲！而动听优美的旋律却尤显短暂。我们该怎样珍惜这转瞬即逝的春色？我们该怎样珍惜这匆匆如流水的光阴？只有努力，努力使每一分每一秒快乐，努力让每一分每一秒永恒，努力使每一分每一秒灿烂，努力使每一个当下开开心心，安然顺遂。努力让好心情把每一个当下都活成春天，过成青春。也唯有如此，才能拉宽春天的纬度，丰实生命的厚度。

与春相拥，听鸟语，闻花香。感受汝水轻拍堤岸的惬意；享受柳条舞姿柔美的曼妙；赏识春天的激情与活力，自己也仿佛年轻了，一如这个季节朝气蓬勃，昂扬向上。有如此美好的心态和当下就够了，这该是春天赐予人们最宝贵的财富吧！

汝水弯弯映碧草，柳枝曼曼舞妖娆。
花香悠悠勾魂魄，春风习习把人撩。
日暮天寒该还家，意犹未尽情难消。

最美汝河四月天

●郭慧利

我家住在汝河边，每到草长莺飞的四月天，一池碧水自西向东奔流而去，河两岸花红柳绿，鸟语莺啼，一派欣欣向荣的景象。

农家人对四时的感知是最敏感的，尤其是万物复苏的春季，站在河两岸可以看到羊信赶着一群羊在树林里闲散地放着，三三两两的农民在披着绿装的麦田里劳作，不远处的农家小院里时不时飘出的炊烟，生机盎然的景象充满了生活的诗情画意。

幼时的我，时常和小伙伴相约到汝河，在河滩上追逐打闹，在树荫下挖野菜、编花环。还有大胆的小伙伴爬树掏鸟窝，在草丛深处追逐野兔、野鸡的踪迹。

距离汝河不远处的学校里，年老的教师一遍遍地跟我们讲着汝河养育一方人的故事。在他生活的年代，汝河比我们看到的要更宽广、更壮观。河两岸绿树成荫，从林深处甚至鲜有人迹。那时候，人们时不时还要提防野狼入村袭击村民。暴雨来临之时，不孝子背着父母沿着河道跑，边跑边向老天祈求，把孝顺父母的表面功夫作给雷公看，希望能躲过天雷惩罚……

这样充满迷信色彩的传说，小时候我们听得津津有味。随着年岁的增长，汝河不复当年模样，从一条大河变成秀气的小小溪流，再由清澈的溪流变成臭气弥漫的臭水沟，直至逐渐断流。河道土裸露的沙石吸引了大批“淘金者”，汝河用它最后干涸的身体，无怨无悔地滋养着每一个向它索取的人。而在河两岸，遍地垃圾使得汝河千疮百孔，散发的臭气更是让人退避三舍。

这里再没有了儿时孩子们四处跳跃、玩闹的身姿，甚至周边村庄的饮用水也因汝河的污染和干涸，而变得苦涩难咽。

自食恶果的人们终于看到了汝河的重要性，也了解了母亲河的含义。亡羊补牢，一切并不晚。短短几年时

间，汝河儿女上下一心，想要弥补曾经对汝河的亏欠，想要恢复她往日的优美神韵。

工人们战天斗地，用一砖一瓦重塑汝河的身姿；拦河橡胶坝每隔一段距离就有一个，将汇集而来的汝河水当成宝贝一样珍藏起来；亲水栈道、观景平台给了人民近距离接触汝河的机会，也点缀在汝河两岸的颗颗明珠，使得汝河之美更加光彩夺目。

沿着汝河两岸，还先后建成了汝河沙滩公园、汝河湿地公园、滨河公园，园内鲜花铺地，草色含情，相较于幼时粗放的自然之美，现今的汝河两岸依山就势形成的人与自然相和谐的人文景观，更让人迷醉。漫步其中，绿树成荫，绿草如碧丝，让人心旷神怡。

人们携家带口行走在汝河两岸，感受着公园里春的气息，品味着河道上鸟语花香的无限生机。孩子们在儿童乐园内攀岩、玩沙丘、捉迷藏、踩梅花桩；成人在运动场上挥汗如雨，陶醉在迷人的春光里；老人相扶相携着在园内悠闲地散步，闻花香，听鸟鸣，看人间百态……

不少摄影师慕名而来，他们拍花、拍草、拍树、拍人，更拍沿河美景和两岸风土人情，定格一切美好的事物。小桥流水，鸟语花香，栈道幽径，恍若梦中的江南水乡。曾经在汝河消失的天鹅、白鹭等珍禽又在汝河内安家了。它们在水中追逐、嬉戏，在摄影师的镜头下，一派闲适自得的景象，像极了当年在汝河两岸疯跑的我们。

汝河，又宛如一条玉带镶嵌在汝州大地上，散发出重生后的迷人风姿。草长莺飞的四月天，风是温柔的，水是温柔的，连阳光也是温柔的。细细的雨丝漫天飘落，洒在绿地上，洒在娇嫩的花朵上，洒在汝河儿女的心头上，这样的美景，怎不让人心醉？

君住汝河北，我住汝河南，虽未谋一面，共饮一河水。愿所有的汝河儿女珍爱母亲河，造福子孙后代。

春风春韵春汝州

●史运玲

当绿色萌了天地，春风皱了微澜，朝雨润了轻尘，繁花似锦、千娇百媚的春天就再次莅临汝州，裙裾飘飘，袅袅娜娜，风情万种……

这时节，适宜赏花。每日午饭后，我总是利用上下班中间的空儿，走出天瑞大厦，信步汝东新区，去欣赏汝州的美好春天。

万紫千红的鲜花，隐隐的青山，在眼前堆积出来了美不胜收的巨幅锦绣画卷。在小城园艺师们的匠心布局下，按照高低起伏，层叠错落，以及开花季节的不同，被布置在高速引线路路两旁和五湖公园里的那些花木，正争奇斗艳吐芬芳，杨柳绿，桃花红，李花白，连翘黄，玉兰花冰清玉洁，海棠花高雅清丽，杜鹃花火红热烈。或泛着清新的绿，或笼着满树的白，或层叠出绯红的云霞，妩媚妖娆春风中。掩映于绿树深处的楼阁亭榭，古色古香，野趣盎然。古树三五，竹篁一丛，灵秀假山，潋滟湖水，点缀其间，景致幽深，画意横生。在园林城市汝州，不出城郭可睹山林美景，身居闹市可享林泉之乐。

连绵起伏、峰峦拱峙的北山诸峰上，桃花如霞，杏花如雪，一树树，一簇簇，一团团，一重重，宛若绯红和洁白的云霞，蔚然苍翠处飞霞流丹，红白相间，胭脂白雪，说不尽的美好。气象万千的浩瀚花海，为神奇秀美的乡村，披上了华彩的盛装。春天的画卷，也因了这远山，别具幽深、层叠之美，恍然一幅鬼斧神工的自然杰作、丹青长卷！我的美丽大汝州，处处展示着幽雅空灵、壮美俊秀的诱人风韵。

青山隐隐花重重，繁花似锦，锦绣满城，赏不尽的姹紫嫣红，看不完的湖光山色，随便立个地方眺望，就是一幅心旷神怡的风景。香径幽幽处，满城俱是赏花人，拖儿携女，其乐融融，笑容清浅，步履轻盈。春风春韵春汝州，美了江山，醉了游人，乐了人心。土生土长的汝州人，欣喜高兴的同时，另有一种满满的自豪和骄傲：做一名汝州人，真好！

这美丽的风景，是大自然母亲赐予我们的春天气彩，也是匠心独具的汝州城市园林人，精心为我们布置的园林艺术精品。车行其间，层层叠叠的斑斓色彩，一重接一重，波浪似的奔涌入你的眼眸，你会情不自禁地放慢你的车速，陶醉在春日的良辰美景里。在汝州赏花，既要体味远距离走马观花的感觉，也要步行期间，近距离与花默默相望，倾心长谈。那是两种截然不同的美感况味。

雨后汝州，是另一种风情妙韵。千万株被细雨洗涤过的花，是李白诗中那句“梨花一枝春带雨”，是古典戏曲里衣袂翩跹娇弱弱青衣，落花人独立，微雨燕双飞，含情睇立，清新娇媚，望而惊艳。尤其汝州城的市花楸花开了，满树洁白，团团簇簇，一树比一树妖娆，一树比一树多姿。树下的你，如饮了醇香甜绵、余味悠长的陈年老酒，心旷神怡，飘然欲飞，不知今夕何夕。行走树下，每一树怒放的花都惹得你久久仰望，每一片初绽的嫩叶都清新得让你想写诗。

无边春光赏不尽，有情汝州待君来！趁着春光正好，来汝州赏花吧！春风春韵春汝州，靓丽风景欢迎你！

汝州，朵朵鲜花芬芳着你的幸福

●姜利晓

一朵花，就是汝州人一张幸福的笑脸，那么一万朵花呢，就是汝州幸福的海洋啊！

当春风轻轻一吹，这汝州的大地上，就盛开了无数的鲜花，数不尽，赏不完，一眼望不到边。此刻，这鲜花就是一位位面容娇好的迎宾女子，站在这春风里，站在这汝州大地上，欢迎着五湖四海的朋友，前来观光，前来赏花；此刻，这鲜花啊，就是一张张响当当的名片，为汝州，打出最闪亮的金字招牌。

一座城，被一种花包围着。在众多的慕名而来者中，我是最普通的一个，但是啊汝州，你的美丽，却不普通，一次的相遇，就是一生的回忆啊！我的汝州，我的鲜花！

行走在这汝州大地上，你会发现自己在不知不觉中已模糊了现实与画境之间的界限，这眼前的鲜花啊，让你分不清你是在画中游，还是画在你的眼前铺展？

鲜花盛开的汝州啊，每个人心中都有一轮太阳。心中装着太阳的人，内心是温暖的，是光明的，是充满热情的，当然也会是充满梦想充满希望的，就如同这眼前的鲜花一样，没遇到春天之前，它们学会收敛锋芒，学会养精蓄锐，而一旦遇到生命的春天，它们就会热热烈烈地绽放出属于自己的精彩。有时，一朵花的品质，就是一座城市的品质。

一朵朵的鲜花盛开着，那么多走过这里的人的心

中，都带走了一朵，真的，忙碌在尘世间打拼，我们的一生走过路经过过那么多的事情，能真正走进你心中的也许并不多，在汝州，这鲜花啊，算是其中一个！

感谢这些花儿，荡漾着汝州人心中幸福，美丽中国美丽汝州的建设中，这朵朵鲜花啊，就是一座城市最美的缩影，行走在汝州大地上，我找到了每个汝州人都面带笑容的原因，能被这鲜花的花香日夜芬芳着自己的心扉，又怎么能不乐呢？

清风徐徐，鲜花芬芳，在汝州大地上，幸福的汝州人，正生活在这鲜花绽放成的美景里，在汝州，普普通通老百姓都是一个个的仙人啊！

飞舞在你的花丛中，我多想变成一只蜂蝶，翩翩起舞，或者采摘蜂蜜，于是这舞蹈跳跃的是幸福的节奏，这蜂蜜也是那幸福的味道。在你的花香画境里栖居，我又怎能掩饰得住自己心中的喜悦呢？

感恩这一片片肥沃的土壤，感恩这一滴滴洁净的流水，感恩这一缕缕温暖的阳光，感恩这一朵朵充满梦想的花蕾，感恩这一缕缕带着香味儿的空气，感恩这诗画的汝州，带给我们的最幸福的充满诗情画意的一截时光……

在汝州，鲜花不说话，只是一个劲儿地绚烂地绽放着，而在它的绚烂里，这满目的花啊，就这样芬芳着一座城的幸福……

